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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Taylan Kurt (GRÜNE)

vom 26. November 2025 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 28. November 2025)

zum Thema:
Haushaltskürzungen auf dem Rücken der Kleinsten:
Ist dem Senat das Schul-Umwelt-Zentrum in Moabit egal?

und Antwort vom 10. Dezember 2025 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 11. Dez. 2025)
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Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen

Herrn Abgeordneten Taylan Kurt (Grüne)
über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin
über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/24483
vom 26. November 2025
über Haushaltskürzungen auf dem Rücken der Kleinsten: Ist dem Senat das Schul-Umwelt-
Zentrum in Moabit egal?

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Frage 1:
Trifft es zu, dass der Senat die Fördermittelzusage für einen Neubau des Lehrgebäudes für das Schul-Umwelt-
Zentrum in der Birkenstraße in Moabit Mitte Februar 2025 aufgrund der PMA Kürzungen „ruhend gestellt haben soll“
wie das Bezirksamt Mitte der BVV Mitte mitgeteilt hat oder trifft es zu, dass der Antrag des BA Mitte für einen Neubau
des Lehrgebäudes für das Schul-Umwelt-Zentrum von Sen.Stadt nie bewilligt worden ist?

Frage 4:
Sofern der Antrag durch den Senat abgelehnt worden ist – was waren die einzelnen Gründe dafür durch den Senat
und inwiefern wurde hierbei berücksichtigt, dass es sich hierbei um das letzte Projekt aus dem Baufonds für die
auslaufenden Quartiersmanagementgebiete in Moabit handelt und eine Nachmeldung neuer Projekte nicht mehr
möglich ist?

Frage 5:
Sofern der Antrag aufgrund von antragsspezifischen Fragestellungen durch den Senat abgelehnt worden ist jedoch
nicht aufgrund von finanziellen Kürzungen durch den Senat: War es im Rahmen dieses Prozesses möglich durch das
Bezirksamt Mitte an den Senat ein alternatives Bauprojekt zur Genehmigungsprüfung heranzutragen und wurde dies
getan durch den Bezirk vor dem Hintergrund, dass es sich hierbei um das letzte Projekt aus dem Baufonds für die
aus-laufenden Quartiersmanagementgebiete in Moabit handeln würde und wenn nein warum nicht?
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Antwort zu 1, 4 und 5:
Der Förderantrag für die Maßnahme Neubau Schul- und Umweltzentrum am Standort
Birkenstraße 35, 10551 Berlin, ist nicht abschließend beschieden worden, da das Schul- und
Sportamt des Bezirksamtes Mitte (BA-Mitte) als Bedarfsträger der Maßnahme mit Schreiben vom
3. Dezember 2025 vor Abschluss des Antragsprüfverfahrens die Rücknahme des
Förderinteresses gegenüber der für die Antragsprüfung zuständigen Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen (SenStadt) erklärt hat. Über den eingereichten
Förderantrag ist somit keine abschließende und folglich auch keine ablehnende Entscheidung
im Sinne der Fragen 4 und 5 ergangen.

Zuvor wurde das Schul- und Sportamt mit Schreiben vom 18. Februar 2025 durch die zuständige
Förderstelle des Senats darüber informiert, dass das Vorhaben bis auf Weiteres in Ruhestellung
versetzt und die auf den 18. Dezember 2024 datierende Finanzierungszusage hierzu ausgesetzt
wird. Anlass hierzu gaben die im Zuge der Haushaltskonsolidierungsbemühungen des Landes
Berlin vorgenommenen Ansatzkürzungen in der Investitionsplanung 2024–2028 sowie die damit
einhergehenden haushaltswirtschaftlichen Restriktionen, von denen auch die Förderprogramme
der SenStadt erfasst waren. Vor diesem Hintergrund – und angesichts der sich fortlaufend
verdichtenden Einschätzung, dass die Maßnahme innerhalb der programmseitig vorgegebenen
Realisierungsfristen nicht mehr mit hinreichender Wahrscheinlichkeit umgesetzt werden kann –
wurde entschieden, das Vorhaben bis zum Vorliegen belastbarer finanzieller
Rahmenbedingungen zunächst auszusetzen. Hierzu ist es aufgrund der oben erklärten
Rücknahme des Förderbegehrens nicht mehr gekommen.

Frage 2:
Welche Unterlagen wurden wann vom Bezirksamt Mitte für einen Neubau des Lehrgebäudes für das Schul-Umwelt-
Zentrum beim Senat zur Prüfung eingereicht, welche Gespräche hat es hierzu zwischen dem Bezirksamt Mitte und
dem Senat über den Inhalt wann gegeben, wann wurde durch den Senat über diesen Antrag abschließend
entschieden und wann wurde wem genau im Bezirksamt das Ergebnis der Antragsprüfung in welcher Form (mündlich
/ schriftlich) kommuniziert?
a) Wo waren bei diesem Prozess die Quartiersmanagement-Teams oder sonstige Träger der Städtebauförderung
auf Moabit involviert und wann genau wurden diese über das Ergebnis der Antragsprüfung informiert?

Antwort zu 2 und 2 a):
Nachfolgend sind die wesentlichen Verfahrensschritte im Zusammenhang mit der beabsichtigten
Förderung des Schul-Umwelt-Zentrums (SUZ) in Moabit aus Mitteln des Förderprogramms
„Europa im Quartier“ (EQ) und des Städtebauförderungsprogramms „Sozialer Zusammenhalt“
(SZ) aus Sicht des Senats dargelegt.
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Verfahrensverlauf Zeitpunkt
BA-Mitte:
Übermittlung der bezirklichen Prioritätenlisten zur Vorhabenauswahl im SZ-
Programmjahr 2024

20.03.2023

SenStadt:
Mitteilung zur Vorauswahl der Maßnahme im Rahmen der
SZ-Programmvormerkung 2024

01.11.2023

BA-Mitte:
Antragstellung auf Förderung im SZ-Programmjahr 2024 14.12.2023
SenStadt:
Erteilung einer Finanzierungszusage im SZ-Programm zur Erstellung der
Bauplanungsunterlagen

04.04.2024

BA-Mitte:
Einreichung eines Projektvorschlags zum EQ-Projektaufruf 2024

 Hintergrund: Einwerbung von Drittmitteln infolge absehbarer
Kostensteigerungen

28.03.2024

SenStadt:
Mitteilung zur Reservierung des Projektes in der Programmplanung EQ an
das Schul- und Sportamt

27.07.2024

BA-Mitte:
Einreichung der EQ-Antragsunterlagen bei der SenStadt 30.08.2024
SenStadt:
Erteilung der Finanzierungszusage/Maßnahmebeginn 18.12.2024
BA-Mitte / SenStadt:
Durchführung einer Projektauftaktveranstaltung (Kick-Off) im Beisein von
Mitarbeitenden des Schul- und Sportamtes, des Stadtentwicklungsamtes
sowie der pädagogischen Leitung des SUZ

27.01.2025

SenStadt:
Mitteilung an das Schul- und Sportamt über die Ruhestellung des Projekts 18.02.2025
SenStadt:
Schriftliche Aufforderung an das Schul- und Sportamt zur verbindlichen
Benennung konkreter Umsetzungsschritte zur Sicherstellung des
fristgerechten Maßnahmenabschlusses

15.10.2025

BA-Mitte:
Rücknahme des Förderinteresses durch das Schul- und Sportamt
(schriftlich)

03.11.2025



4

Einbindung der Quartiersmanagement-Teams (QM-Teams)
QM-Team Beusselstraße
In der Sitzung des Quartiersrats vom 5. April 2022 wurde die geplante Baumaßnahme am
Standort SUZ durch den Bezirk vorgestellt. Das Vorhaben wurde vom Quartiersrat des QM
Beusselstraße begrüßt.
Am 15. März 2023 wurde dem QM-Team im Rahmen einer Steuerungsrunde durch den
damaligen bezirklichen Koordinator eröffnet, dass die weitere Projektbetreuung künftig über das
QM Moabit-Ost erfolgt.

QM-Team Moabit-Ost
Der Quartiersrat Moabit-Ost beschloss in seiner Sitzung vom 13. März 2023, den Neubau auf
dem Gelände des SUZ zur Finanzierung aus dem SZ-Programm der Senats (Baufonds)
vorzuschlagen.
In der Steuerungsrunde vom 5. Juni 2024 informierte die Gebietskoordination der Bezirk über
den laufenden Planungsstand des Vorhabens.
Am 23. September 2024 wurde das QM-Team Moabit-Ost darüber unterrichtet, dass für die
Planungsphase eine Finanzierungszusage aus dem SZ-Programm vorliegt.

Frage 3:
Wurde im Rahmen der Antragsprüfung vonseiten des Bezirksamts Mitte oder anderer Stellen gegenüber dem Senat
thematisiert, dass das geplante neue Gebäude zu groß für das Grundstück sei oder kein Bedarf für das neue
Gebäude bestehen würde?
a) Sofern dies der Fall gewesen sein soll: Warum gab es keine Planveränderung und Antragsmodifzierung um ein
kleineres Gebäude auf dem Grundstück Birkenstraße 35 zu errichten?

Antwort zu 3 und 3 a.:
Im Rahmen der erfolgten Rücksprachen wurden die benannten Aspekte nicht behandelt.

Berlin, den 10.12.2025

In Vertretung

Machulik
................................
Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen


